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Да бих вас увео у те му мо га са оп ште ња пр во ћу ре ћи да су Исто
риј ски за пи си нај ста ри ји ча со пис у Цр ној Го ри. При ло зи об ја вље ни у 
њима при па да ју исто ри ји, књ и жев но сти, кул ту ри и уоп ште дру штве-
ној ствар но сти Цр не Го ре. У њима су об ја вљи ва ни и исто риј ска гра ђа, 
освр ти и при ка зи на исто ри о граф ску ли те ра ту ру, па и по том осно ву 
ну де дра го цје не по дат ке за те му на ше рас пра ве. По себ но је за ни мљи ва 
ру бри ка Стран ци о Цр ној Го ри из ко је са зна је мо шта су о Цр ној Го ри 
ми сли ли и пи са ли моћ ни су сје ди и ве ли ка ни пи са не ри је чи - по пут јед-
ног Ге теа или Ле о пол да Ран кеа оца мо дер не исто ри о гра фи је. Чи ни ми 
ве ли ку част што сам у јед ном че тво ро го ди шњ ем ман да ту (1994-1998) 
био глав ни и од го вор ни уред ник Исто риј ских за пи са.

У окви ру дру ге мо је те зе овог са оп ште ња же лим да ак цен ти рам 
ва жну уло гу ча со пи са у раз во ју на уч не ми сли. Та кво мје сто с раз ло гом 
при па да Исто риј ским за пи си ма у раз во ју исто риј ске на у ке у Цр ној Го-
ри. Мно га на уч на пи та ња отва ра на су у на уч ним ча со пи си ма. С раз ло-
гом је ре че но да се пра ва на у ка на ла зи у исто риј ској пе ри о ди ци - из про-
стог раз ло га што она мо же да при хва ти ре зул та те не по сред них ис тра-
жи ва ња, за раз ли ку од мо но гра фи ја и сту ди ја ко је на ста ју по из вје сно 
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дру га чи јој тех но ло ги ји и про це ду ри. Књ и ге се пи шу го ди на ма го ди не 
су по треб не и за њихо во об ја вљи ва ње та ко је уви јек би ло та ко је и са да.

У ела бо ра ци ји при ја вље не те ме ко ри стио сам се до са да ура ђе-
ним би бли о гра фи ја ма Исто риј ских за пи са, од ко јих је пр ва об ја вље на 
1989. го ди не, а са др жи 4.025 би бли о граф ских је ди ни ца; дру га је об ја-
вље на 2007.го ди не и са др жи 5.086 би бли о граф ских је ди ни ца. На рав-
но да сам кон сул то вао и ка пи тал но из да ње Цр но гор ске би бли о гра фи је; 
до са да је об ја вље но 28. све за ка ен ци кло пе диј ског фор ма та са ви ше од 
30.000 би бли о граф ских је ди ни ца.

Те ма ко ју сам при ја вио је де ли кат на по ви ше осно ва. При па да 
бло ку те ма ве за них за од но са ве ли ких и ма лих др жа ва. Хтио сам ре ћи 
да се на њу не јед на ко гле да са обје стра не: за јед не је го ле ма а за дру ге 
и су ви ше ма ле на. Та ко им се при ла зи ло кроз исто ри ју. Ако је по сто ја ла 
и тре ћа стра на - она је те од но се ви дје ла по прин ци пу про до мо суа. Све 
то на го вје шта ва те шко ће у њеној ела бо ра ци ји.

На рав но да је би ло и дру гих те шко ћа ко је су че ка ле ис тра жи ва ча. 
САД су ду го би ле окре ну те уну тра шњ им про бле ми ма као што су, ре-
ци мо, рат за не за ви сност и гра ђан ски рат, да би се ба ви ле и пи та њ и ма 
сви је та. А упра во у то ври је ме Цр на Го ра је оства ри ла, углав ном, бор-
бе не кон так те са та да шњ им ве ли ким си ла ма, ли ше цар ске Ру си је ко ја је 
сма тра на при ја тељ ском.

Та ко зва но “Бал кан ско пи та ње” и “Бал кан ска вје тро ме ти на” ни је-
су би ли у фо ку су спољ не по ли ти ке САД, иако је “Бос фор ски бо ле сник” 
био на умо ру. Ни је их тан ги ра ла ни ти “бу ра на Бал ка ну” ко ја је прет-
хо ди ла Сан сте фан ском ми ру и Бер лин ском кон гре су 1878. го ди не, ка да 
је пр во би ла ство ре на ни ка да ве ћа Цр на Го ра, а по том и ме ђу на род но 
при зна та, исти на, у знат но ма њ им гра ни ца ма. Не за па же но су про ху ја ли 
и Бал кан ски ра то ви 1912-1913. го ди не, иако се, упра во у то ври је ме, у 
САД на ла зио ве ћи број Цр но го ра ца, ко ји су на да ле ки пут по шли “тр-
бу хом за кру хом”. Иако, упра во у то ври је ме, до ла зи до ус по ста вља ња 
ди пло мат ских од но са дви је су ве ре не зе мље, САД су овај про стор пре-
пу шта ле дру ги ма. САД су оста ја ле не за ин те ре со ва не и ка да је из би ла 
по бу на мор на ра у Бо ки Ко тор ској фе бру а ра 1918. го ди не, оста ја ле су по 
стра ни до га ђа ја око ује ди њ е ња, та ко ђе, 1918. го ди не. Ни је су их за ни ма-
ли ни до га ђа ји ве за ни за са зив, рад и од лу ке по зна те Под го рич ке скуп-
шти не, ко ја је рје ша ва ла пи та ње ду го роч не бу дућ но сти Цр не Го ре. А са 
свим тим пи та њ и ма жи вје ла је на ша број на ди ја спо ра у САД.

Ка да има мо у ви ду све на ве де но - мо же мо за кљу чи ти да смо, ми-
мо оче ки ва ња, на шли са свим ма ло при ло га о овим од но си ма.

Дру ги би тан раз лог је сте пен раз во ја исто риј ске на у ке у Цр ној 
Го ри. Иако је Цр на Го ра би ла са мо стал на и ме ђу на род но при зна та др-
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жа ва, за ду го ни је има ла ин сти ту ци је ко ја би се ор га ни зо ва но ба ви ла 
пи та њ и ма њене бо га те исто риј ске про шло сти, чак ни по је ди нач них ис-
тра жи ва ча. Пр ву пи са ну исто ри ју Цр не Го ре, као што се зна, на пи сао је 
Вла ди ка Ва си ли је, при је 250 и ви ше го ди на у њој се и не по ми њу САД, 
ни ти има го во ра о од но си ма Цр не Го ре и САД, јер их и ни је би ло. Али 
су за то стран ци до ста пи са ли о Цр ној Го ри. На хи ља де ауто ра се ба ви ло 
Цр ном Го ром. Скром ни су по да ци о САД, за раз ли ку од, ре ци мо Ру са, 
Фран цу за, Ен гле са, Ита ли ја на, Њема ца - и да нас ве ли ких си ла и ве ли-
ких исто ри о гра фи ја. 

Са по но сом ис ти че мо да су има ли о че му и пи са ти. Цр на Го ра је 
бо га та исто ри јом. Бо га ти ја од мно гих, мно го ве ћих зе ма ља. Има ла је и 
ум не др жав ни ке, ко ји су ужи ва ли ве ли ки углед у Евро пи, ка ко то за па жа 
Ле о полд Ран ке за Све тог Пе тра Це ти њ ског, ко га је, ка ко пи ше, по зна ва-
ла чи та ва Евро па.

Вра ћа ју ћи се ср жи за да те те ме, кон ста то ва ће мо да се код САД 
вр ло ка сно про бу дио ин те рес за Цр ну Го ру, ка кав да нас - еви дент но по-
сто ји. Ам ба са дор САД да нас је нај ак тив ни ји ди пло ма та у Цр ној Го ри. 
Пре ма њего вим ри је чи ма об и шао је сву Цр ну Го ру. Њен је ве ли ки за-
љу бље ник. Имао сам при ли ку и да га лич но упо знам. Вр ло за ни мљив 
са го вор ник. Хтио сам ре ћи: ка да по ра сте ин те рес - он да су САД - ту, као 
да су вје ко ви ма при сут не. Због че га је да нас по рас тао ин те рес САД за 
Цр ну Го ру ни је пред мет ни ти ово га ску па, ни ти мо га са оп ште ња.

САД ус по ста вља ју ди пло мат ске од но се са Цр ном Го ром у ври је-
ме ка да их пре ки да ју њихо ви и њени са ве зни ци; Цр на Го ра у фор мал но-
прав ном сми слу и не по сто ји као др жа ва по сли је ка пи ту ла ци је 1916. го-
ди не. За ни мљи во би би ло про ник ну ти у раз ло ге та квог по на ша ња САД 
- и пре ма Цр ној Го ри и пре ма њихо вим рат ним са ве зни ци ма. Зва нич но 
то је об ја шњ а ва но ста вом да се европ ским са ве зни ци ма - пре пу шта ју 
европ ски про бле ми. Ина че, аме рич ке тру пе су уче ство ва ле у опе ра ци ја-
ма са ве зни ка у осло ба ђа њу Цр не Го ре 1918. го ди не, ко је да нас не ке ко-
ле ге на зи ва ју чак са ве знич ком оку па ци јом Цр не Го ре 1918. го ди не (стр. 
1103), при че му ва ља но не об ја шњ а ва ју ка кав је то са ве зник, ка ква је 
то оку па ци ја. Као што је по зна то ини ци ја ти ва за ус по ста ву ди пло мат-
ских од но са по те кла је од Цр не Го ре из ег зи ла. 1. ав гу ста 1918. го ди не 
име но ван је ге не рал Гво зде но вић за пр вог ам ба са до ра у Ва шинг то ну. 
Зва нич но је при мљен 20. ок то бра 1918. го ди не од пред сјед ни ка САД 
Вил со на. Бо ра вио је у САД са мо до 16. де цем бра 1918. го ди не. Од но си 
су рас ки ну ти ја ну а ра 1921. го ди не, ка да су САД по ву кле агре ман за цр-
но гор ског ди пло ма ту. 

Не ће би ти су ви шно да кон ста ту је мо да су Исто риј ски за пи си у 
по себ ним одјељ ци ма има ли ру бри ке о од но си ма са стра ним зе мља ма. 
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Нај ве ћи број та квих тек сто ва оче ки ва но се од но си на Ру си ју; ауто ри су 
јед на ко до ма ћи, ко ли ко и ру ски. За па зи ли смо и тек сто ве ко ји тре ти ра ју 
од но се са Егип том, па и Ети о пи јом. При ло зи са те ма ти ком од но са са 
САД ја вља ју се ри јет ко. За па зио сам чи та ву се ри ју тек сто ва о аме рич-
кој књ и жев но сти, на при мјер. Об ја вљи ва ни су у ин тер ва лу од 1929. до 
1933. го ди не. Са мо су два ауто ра из Цр не Го ре. Да кле, опет су стран ци 
или из ва њ ци. Чак ни у озбиљ ној сту ди ји проф. др Бој ке Ђу ка но вић Ен
гле ска књ и жев ност у цр но гор ској пе ри о ди ци ни је сам на и шао на по дат-
ке ко ји би тре ти ра ли аме рич ку те ма ти ку.

Мо жда би мо гао би ти за ни мљив и је дан текст о по то пље ним до-
бро вољ ци ма из САД код Ме до ве ко ји су хи та ли да по мог ну Цр ној Го ри 
у бор би за ко нач но осло бо ђе ње ис под ви ше вје ков ног осман ског роп-
ства (ИЗ, бр. 6/1940). Пре ко њега се мо же отво ри ти при ча - да ли су ти 
до бро вољ ци има ли би ло ка кву зва нич ну по др шку САД или је то би ла 
ис кљу чи во њихо ва за ви чај на бри га и оба ве за.

Тек у но ви је ври је ме Исто риј ски за пи си до но се мно го кон крет-
ни је те ме. Та ко у бро ју 1-2/1989. го ди не на и ла зи мо на по ле мич ки текст 
про фе со ра ме ђу на род ног пра ва др Га вра Пе ра зи ћа ко ји тре ти ра цр но-
гор ско-аме рич ке од но се 1917-1921. го ди не (стр. 473) и ко ји је, на од ре-
ђен на чин, и пр ви зна чај ни ји осврт на од но се у њихо вој нај ра ни јој фа зи. 

Мно го је ви ше би бли о граф ских је ди ни ца ко је тре ти ра ју од но се 
САД и Ју го сла ви је у ко ју је ин те гри ра на и Цр на Го ра 1918. го ди не. Та ко 
Исто риј ски за пи си у бро ју 1-4/2005. го ди не до но се при лог Опе ра ци о
на ли за ци ја про гра ма вој не по мо ћи САД Ју го сла ви ји 19511958, ауто ра 
Ива на Ла ко ви ћа (стр.124). Др Ра до слав Рас по по вић ба вио се пи та њ и ма 
ди пло мат ских пред став ни шта ва стра них др жа ва у Цр ној Го ри (ИЗ, бр. 
1-2/1994, 128) и пи та њ ем од но са Ју го сла ви је и САД у то ку ИИ свјет-
ског ра та (ИЗ, бр. 3/1980, 125). Би ло је, та ко ђе, и по је ди нач них тек сто ва 
аме рич ких ауто ра, ко ји свје до че о на уч ним до ди ри ма САД и Цр не Го ре. 
По ме ну ћу текст аме рич ког ауто ра ко ји је об ја вљен у Исто риј ским за
пи си ма, бр. , ка да сам ја оба вљао за да ћу глав ног и од го вор ног уред ни ка. 
Био је то и пр ви текст јед ног Аме ри кан ца, па и по том осно ву за слу жу је 
по мен и ана ли зу у ши рој вер зи ји мо га са оп ште ња. Пи та ње тих од но са у 
нај но ви јој исто ри ји тре ти ра и чла нак њемач ког ауто ра Ле ха ма на Рол фа, 
об ја вљен у Исто риј ским за пи си ма (бр. 2/1996, 541) под на сло вом Да ли 
је рат у Ју го сла ви ји са мо ју го сло вен ски – наш од го вор је од луч но Не! ко-
ји и сво јим на сло вом су ге ри ра од го вор на по ста вље но пи та ње: ти че се и 
САД у мје ри ко ли ко су оне при сут не у свим ра то ви ма ко ји су во ђе ни на 
пла не ти - на кон за вр шет ка Дру гог свјет ског ра та. 

У за кључ ку \елим да ка жем да су САД до жи вља ва не као тре нут ни 
парт нер, ни ка да као са ве зник, у че му су иде о ло шке и по ли тич ке раз ли ке 
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чи ни ле сво је, као и про стор на уда ље ност. Од но си са Ру си јом, по ре ђе ња 
ра ди, тра ју вје ко ви ма, па се она до жи вља ва као тра ди ци о нал но при ја-
тељ ска зе мља - због исто риј ских ве за, исте пра во слав не вје ре, слич ног 
је зи ка - ра зу мје ли су се без ту ма ча – и, ко нач но, због обо стра ног ин те ре-
са: Ру си ја је у Цр ној Го ри има ла ода ног при ја те ља на то плом Ме ди те ра-
ну а Цр на Го ра је у Ру си ји до би ла за штит ни ка, па ви ше ни је би ла “јед на 
слам ка ме ђу ви хо ро ве” и “си рак ту жни без иђе - ико га”. На про тив ге сло 
је би ло - нас и Ру са 200. ми ли о на, што је ули ва ло ве ли ко са мо по у зда ње 
- не са мо у раз го во ру, већ и у са ра дњи - са сви ма, па и са САД.

Очи то је да САД кроз ста ри ју исто ри ју ни је су ви дје ле ин те рес да 
ин тен зи ви ра ју од но се са Цр ном Го ром. Цр на Го ра, опет, тра жи ла је јед-
ног моћ ног са ве зни ка; ни је га на шла у САД - за сво ври је ме сво га по сто-
ја ња као са мо стал не и ме ђу на род но при зна те др жа ве. Ка да је от кри вен 
обо стра ни ин те рес, ка да су се сте кли усло ви да се он ис ка же, он да су и 
од но си би ли са др жај ни ји и ди на мич ни ји. И ко нач но ма ли број тек сто ва 
из ове обла сти од ра жа ва, као што је већ ис так ну то, и сте пен раз вит ка 
исто риј ске на у ке. На на ма је би ло да са гле да мо оно што се и де си ло, а 
не оно што се ни је де ша ва ло, а мо гло се де си ти.

Да нас је ак ту ел но пи та ње при сту па ња Цр не Го ре тран са тлан ским 
ин те гра ци ја ма, од но сно Ал тан ском вој ном са ве зу чи је је сје ди ште у 
Евро пи а сна га и фи нан си је у САД. За оче ки ва ти је да ће се и та те ма ти-
ка на ћи на стра ни ца ма Исто риј ских за пи са.

До та да, пак, сло жио бих се са ам ба са до ром Му ром, ко ји је не-
дав но из ја вио да је вр ло бит но шта о то ме ми сле гра ђа ни Цр не Го ре. 
Ци ти рам ад ли те рам: “То је

ва ша од лу ка. Не по сто је ме ха ни зми ко ји ма би ло ко мо же Цр ну 
Го ру при ну ди ти да уђе у НА ТО. И да та кви ме ха ни зми по сто је, САД не 
би же ље ле да их ко ри сте. Не би смо хтје ли да Цр на Го ра пре ко сво је во-
ље уђе у НА ТО. Цр на Го ра ко ја не ужи ва по др шку јав но сти не би би ла 
по у здан са ве зник “ука зу је он, до да ју ћи да је за то ва жно да се у Цр ној 
Го ри во ди рас пра ва и да се гра ђа ни еду ку ју о то ме шта члан ство у НА-
ТО зна чи. (Дан, 6. 03. 2010). 

И да за кљу чим: од но си САД и Цр не Го ре има ју сва оби љеж ја од-
но са ве ли ких и ма лих кроз исто ри ју. Цр на Го ра као јед на за ми шље на 
тач ка у про сто ру по не кад је зна ла и да “штр чи” у сво јим од лу ка ма, док 
САД као ве ли ка си ла про ми шља сва ки свој по тез. Гре шке се не то ле ри-
шу чак ни у ре ду по те за. Ври је ме ису ви ше бр зо те че да би се по гре шни 
по те зи мо гли ис пра вља ти чак ни у хо ду. 



78 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Zo ran LA KIć, Aca de mi cian

RELATIONS BETwEEN MONTENEGRO AND THE UNITED STATES 
OF AMERICA ON THE PAGES OF HISTORICAL RECORDS

Sum mary

The aut hor de als with the in ter na ti o nal po si tion of Mon te ne gro thro ug ho-
ut hi story, and par ti cu larly from the aspect of the re la tion of gre at po wers to wards 
small co un tri es. He ta kes wi der glo bal re la ti ons, pre fer red by gre at po wers, and par-
tial, par ti cu lar and spe ci fic re la ti ons, in si sted on by small co un tri es as his star ting 
po int. Pre ci sely due to a dif fe rent ap pro ach to the sa me pro blem that the both ha ve, 
the aut hor se eks mo re to open in te re sting qu e sti ons in this por trayal of the com plex 
re la ti ons, than pro vi de an swers to them. Such ap pro ach is al so a met ho do lo gi cal in-
no va tion which we do not en co un ter in the exi sting li te ra tu re de a ling with the sa me 
is sue. For in stan ce, he lo oks in to the ex tent to which hi sto ri cal ex pe ri en ce of the past 
years, and even cen tu ri es, is con ta i ned in the cri te ria of cur rent fo re ign po licy, and 
whet her the adop ted so lu ti ons re flect or an nul the years and cen tu ri es of tra di tion of 
tho se re la ti ons. Fi nally, he ex plo res the mo ti ves be hind the twists in fo re ign po li ci es 
of small co un tri es, if the re we re any thro ug ho ut hi story. He con clu des that a di a lo gue 
bet we en sci en ce and po li tics is mu tu ally be ne fi cial. Hi story can not be chan ged, but 
it can be in ter pre ted in a bet ter way. 


